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INSTRUCOES AOS CANDIDATOS

Esta prova ¢ constituida de 40 itens de multipla escolha e uma redag@o distribuidos em 10
paginas numeradas, excluindo esta capa, 01 folha de rascunho (ndo numerada) e 01 cartdo
de respostas. A prova estd dividida em TRES PARTES: a 12 parte contém 20 itens de
miiltipla escolha abordando assuntos de Teologia (Evangélica), a 22, 20 itens de multipla
escolha contendo assuntos de Lingua Portuguesa e a 3% parte composta de uma redagéo
que deve ser respondida no caderno de respostas. CONFIRA!

Havendo falta de paginas ou defeitos de impressdo, comunique ao aplicador.
IMPORTANTE: antes de iniciar a solugdo da prova, preencha o alvéolo correspondente
a sua drea no cartdo de respostas. (op¢do [2_] [ETA-QCM ]
As provas e seus gabaritos serio disponibilizados
www.esfcex.eb.mil.br para consulta.

no sftio da Escola em

Tempo total destinado a realizag¢do da prova: 04 (quatro) horas.

Leia os itens com atengdo. Vocé dispord dos 15 primeiros minutos, apds o inicio da
prova, para tirar dividas relacionadas, apenas, a impressdo e montagem desta prova.

A interpretagdio dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores ndo responderdo a
perguntas dessa natureza.

A prova ¢ estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento e material.

Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado a realizacdo da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apos o seu inicio.

10. A partir dos tltimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisard o tempo

que falta para o término da prova. O tltimo aviso serd dado faltando 01 minuto.

11. Utilize somente caneta esferograifica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as

suas respostas no cartdo de respostas.

12. A correglio do cartdo de respostas € feita por sistema de leitura otica. Portanto, € de

fundamental importdncia o correto preenchimento de todos os campos do cartio de
respostas, sendo 0 mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.

13. Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha

recolher o seu cartdo de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apos ser atendido
pelo oficial aplicador.

14. Observaciio: O caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser levados

pelo candidato apds o término do tempo total da prova.

BOA PROVA!l!




INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS
CA/2018 AO EIA/CM/2019

1. ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferografica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

2. PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:

a. Preencha o ANO do processo seletivo, o NOME da sua AREA, o seu

NOME COMPLETO, a sua Guarnigio de Exame (GE) e o nimero da sua

SALA. ) N
Vejamos o exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAO
01739-6,, FULANO DE TAL, realizard a prova para o credo
mz_\\»zm%ozoo no COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na
sala n® ;

MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO
DECEx DESMil EsFCEx
CARTAO D E RESPOSTAS

—

ANO: 2018 AREA: EVANGELICO
NOME: FULANO DE TAL

GE: Rio de Janeiro-C MR J
SALA: 500

b. Preencha o seu nimero de inscricio na primeira coluna vertical a esquerda.
Agora, realize a marcagdo de cada algarismo deste nimero no alvéolo
correspondente da coluna da direita.

.A para o item 01 a letra A

Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396,
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3. PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:

a. O cartdo contém o nlimero dos itens e as alternativas possiveis (A,B,C,DeE);e
b. Para cada item s6 ¢ permitida a marcagdo de uma Gnica resposta.

Aten¢dio para o tempo limite da prova, pois niio serd concedido qualquer
tempo extra para o preenchimento do Cartio de Respostas!

o

Veja o exemplo ao lado;

o2 BEREN]  BGERRAE - JESRCRINE RN
BRI Tl EEmE

=]

O candidato marcou :

para o item 02 a letra C
para o item 03 a letra D

N
4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espago reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.
Exemplo: candidato cujo nome é FULANO DE TAL.

hmﬂ&t&&\g

ASSINATURA
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1" PARTE 3. Com relagdo ao Pentateuco e Profetas Anteriores, e de acordo com Thomas
Romer, associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir,
assinale a alternativa com a sequéncia correta:
v TEOLOGIA A ‘
s — PENTATEUCO E PROFETAS CARACTERISTICAS
1. Sobre a guerra na organizagdo tribal do antigo Israel, € com base em Erhard | JEDP FLlli s .
. \ . E . () Origem da escola

Gerstenberger, complete as lacunas abaixo e assinale a alternativa que da d .

. euteronomista.
sentido correto a0 parégrafo. 2. Histdria Deuteronomista ( ) Deuteronémio, Josué, Juizes,
O final de uma guerra era, portanto, uma oportunidade marcante para a tribo 1° ¢ 2° Samuel e 1° e 2° Reis.
afirmar a sua fé através de . O mesmo acontecia no inicio de 3. Estudo de Histdria das () Duplaredagdo da Historia
uma guerra, sob a pressdo do iminente. Possiveis causas de Tradigdes Deuteronomista.
uma guerra eram as disputas de . Para pér em movimento o 4. FEpoca Neoassiria ( ) Hipdtese Documentaria
aparato bélico da tribo era necessario haver e 5. Profetas Posteriores

de natureza religiosa reconhecidos. 6. Frank. M. Cross

(A) canticos — invasor — territério — armas — praticas. (A) 6-5—3-2;
(B) ritos — perigo — recursos — simbolos — celebragdes. B)4-6-3—1.
(C) ataque — deuses — sacrificios — soldados — canticos. € 4-2-6-1.
(D) sacerdotes — cerco — holocausto — reis — dangas. (D)5-2-3-6.
(E) territério — praticas — ataque — canticos — soldados. (E) 2-1-5-4.

2. Com relagdo ao Pentateuco e a histéria da pesquisa referente a essa parte da 4. Analise as afirmativas sobre a oragio do Pai Nosso, colocando entre
Biblia, analise as afirmativas no quadro abaixo, colocando entre parénteses a parénteses a letra “V” quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
letra “V™, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a apresenta a sequéncia correta.
sequéncia correta: - ‘

() O que assemelha a oragdo do Pai Nosso nos Evangelhos de Mateus e
() Julius Wellhausen ¢ o pai da hipotese documentaria JEDP. Lucas é que ambos os Evangelhos sdo da base de instrugdo Gentio-
( ) O documento javista é¢ datado de 500 a.C. cristdo;
() Segundo Julius Wellhausen, a hipétese documentéria reflete a ( ) Em Mateus temos um conjunto de instrugdes de matriz judaico-cristdo
evolugdo da fé Israelita. e em Lucas um Gentio-cristdo;
() A histdria das tradigdes foi desenvolvida por Hermann Gunkel. () No Evangelho de Mateus a base de instrugio é Gentio-cristio
() Odocumento deuteronomista € datado de 620 a.C. enquanto que Lucas ¢ judaico-cristdo.
(A) V-F-V-F-V. (A) V-V-V.
B) V-V-V-F-V. B) F-V-F.
) F-F-V-V-V. (C) V-V -F.
(Dy F=V-F-V-F. D) F-F-F.
(E) V-F-F-F-F. (E) F-F-V.
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5. Analise as afirmativas sobre formas culturais da religido, colocando entre 8. Analise as afirmativas sobre Fundamentos biblicos, colocando entre

parénteses a letra “V* quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta sequéncia correta. Para Tillich, a linguagem religiosa, como
expressdo pode ter a forma da narrativa:

( ) Mitoldgica, Lendéria e Histérica
() Profética, Poética e Littrgica
() Cronologica, Profética e Lithrgica

(A) F-V-F.
B)V-V-V.
(C) F-F-V.
(D) V-V -F.
(E) F-V-F.

Complete as lacunas e assinale a alternativa correta:

Somos marcados pelos movimentos histéricos. O cristianismo ndo é e nem
foi diferente. Sua veracidade depende de sua lembranga histérica. Por isso, os
cristios escrevem. Razdo pela qual escreveu  seu

e 0s , € 0s cristdos passaram a
pessoa ., porque ela também tem

valorizar a

(A) Jodo — manual — livros — inteligente — sabedoria.

(B) Paulo — Livro — ensinamentos — sabia — historia.

(C) Lucas — Evangelho — Atos dos Apdstolos — idosa — memoria.
(D) Mateus — memorial — ensinos — cristd — memoria.

(E) Marcos — Evangelho — Atos dos apostolos — idosa — historia.

7. As sentengas abaixo, sobre a justi¢a divina, estdo baseadas na obra de Jiirgen

Moltmann. Assinale a alternativa correta.

(A) No Antigo Testamento, justi¢a divina é estar em concordancia com uma
norma ideal.

(B) A justica divina ¢ uma agdo despdtica.

(C) A justiga divina se refere a um novo fundamento do ser.

(D) A justica divina ndo gera tensdes sociais de natureza politica.

(E) A justi¢a divina ndo ¢ fundamento da razio, mas da existéncia.

parénteses a letra “V” quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta sequéncia correta.

() Pecado resume-se em agio.

ey Segundo Brakemeier, pecado é lembrado por Jesus também em uma
das suas pardbolas e oragdo como divida.

() No Antigo Testamento pecado é violagdo de direito divino.

(A) F~F—F.
B)V-V-V.
(C©) F-F-V.
MDF-V-V.
(E) F-V-F.

Analise as afirmativas de Brakemeier em sua obra “O ser humano em busca
de identidade™. O autor aponta para alguns fatores determinantes para o credo
cristdo. Em seguida, assinale a alternativa correta.

I. A pessoa histérica de Jesus.

II.  Todos os titulos atribuidos a Jesus tem origem no Antigo
Testamento.

III.  Péscoa.
[V. Ressurreigdo.
V. Aigreja apostélica.

(A) Somente I e I1I estdo corretas.

(B) Somente II e IV estdo corretas.

(C) Somente I, I, I1T e IV estdo corretas.
(D) Somente III e V estdo corretas.

(E) Somente IV e V estdo corretas.
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10. No que diz respeito a Teologia da Esperanca, de Jiirgen Moltmann, analise as 12. Complete as lacunas abaixo e assinale a alternativa que dé sentido correto ao

afirmativas no quadro abaixo, colocando entre parénteses a letra “V”, quando
se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa
falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:

() O que Israel experimentou como histéria pode ser reproduzido
pelos conceitos “fatos™ e “fatos historicos divinos™.

() Promessa e histéria sdo processos de reciprocidade.

() As tradi¢des historicas de Israel, quando transformadas em lendas,
ndo conservam as esperangas e expectativas ancoradas nas
promessas de Javé.

z

() Mesmo quando o processo da promessa é abstraido, os
acontecimentos ndo sdo privados do horizonte que os torna
histéricos.

() A tensdo existente entre promessa e cumprimento ¢ superada pelo
desenrolar histérico.

A) F-F-F-F-F.

(B) F-V-F-F—F.
§<<<<
D) F-V-V-V_—

(E) <|<|m|1|<.

11. Complete as lacunas abaixo e assinale a alternativa que dé sentido correto ao

paragrafo:
A estruturas basicas e mais antigas do culto cristdo, eram:

e Liturgia da Palavra: a) . b) > 10) , €

e Liturgia da Eucaristia: a) :b) )

(A) Leituras biblicas — Interpretagdo — Oragao de intercessdo — Preparo da
mesa - Orag@o Eucaristica — Comunhao.

(B) Interpretagdo — Ceia — Liturgia — Canticos — Homilia — Confissdo.

(C) Ceia— Pregagao — Intercessdo — Vigilia — Procissao — Culto.

(D) Leitura biblica — Interpretagido — Ceia — Confissdo — Culto — Oragdo
Eucaristica.

(E) Comunhao — Canticos — Ceia — Confissdo — Interpretagdo — Intercessao.

paragrafo.

Em “Teologia Prética no contexto da América Latina”, Schneider-Harpprecht

constata importantes modelos tedricos de Aconselhamento Pastoral na
América Latina:
O modelo

— o modelo

— 0 modelo de psicologia pastoral

de libertagdo e crescimento — o modelo
de uma poiménica da libertagao.

(A) behaviorista — gestalt — freudiano — funcionalista.

(B) holistico — de libertagéo — funcionalista — psicanalitico.
(C) fundamentalista — evangelical — holistico — contextual.
(D) behaviorista — freudiano — yungiano — teoldgico.

(E) contextual — latino — holistico — contextual.

13. A maioria de Conselheiros cristios ndo exitam em usar a Biblia no

Aconselhamento Pastoral. Analise as afirmativas sobre as muitas formas
que se destacam ao uso da Biblia no Aconselhamento Pastoral. Em seguida,
assinale a alternativa correta.

L. Consolar e fortalecer pessoas em crises.

II. Ajudar a curar patologia espiritual e a mudar crengas patogénicas.

ITI. Subsidio fundamental na dimensdo de ensino e de fomento de
crescimento iminente a poiménica.

[V. Oragdo e meditagdo como elementos devocionais complementares.

V. Imaginagdo mental como potencial para a poiménica e o
aconselhamento pastoral.
(A) Somente I e I1I estdo corretas.
(B) Somente II e IV estdo corretas.
(C) Somente I, II, III estdo corretas.
(D) Somente 11 e V estdo corretas.
(E) Somente IV e V estdo corretas.
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14. Sobre a missdo como busca por justiga, € de acordo com David Bosch, 16. Complete as lacunas abaixo e assinale a alternativa que dé sentido correto ao
analise as proposigdes no quadro abaixo. Em seguida, assinale a alternativa paragrafo.
SERTA. O sentimento de culpa pode ser e . Todo e
L No movimento ecuménico protestante predomina o motivo qualquer comportamento ¢ revertido em culpa apropriada que afeta a
profético. de todo ser humano.

II.  No catolicismo romano prevalece o espirito sacerdotal.

III. A posigdo evangelical pietista é a base do Evangelho Social.

IV.  Os dualismos Deus-mundo, espirito-corpo, sio heranga do (B) consciente — inconsciente — moral.
catolicismo medieval.

V. A ascensdo do pré-milenarismo coincide com o crescimento do
mandato sobre a responsabilidade social. (D) real —irreal — ética.

(A) subjetivo — objetivo — integralidade.
(C) traumatico - agressivo - apropriada.

(A} Scietd ils TV SRSl (E) consciente — objetivo — moralidade.
rretas.

(B) Somente V esta correta.

(C) Somente III e V estdio corretas. 17
(D) Somente I e III estdo corretas.

(E) Somente I est4 correta.

- Analise as afirmativas de acordo com Kirst Nelson in Shneider-Harpprecht
(Org.). Colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa
verdadeira, e a letra “F”, quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir,

15. Em relagdo & motivagdo missionaria de Paulo e baseado em David Bosch, assinale a alternativa que apresenta a sequéncias correta.
analise as proposi¢des no quadro abaixo. Em seguida, assinale a alternativa “[...] em sua esséncia, a partir do Novo Testamento.” é que podemos entender
e 0 que seja culto cristdo:
”_ mpuaomﬁ_vmnwo._m:mo_ﬁm_ aw 3 m“:_o o o_%_No final, de obiissch () Celebramos culto, porque Deus quer que sua comunidade se
. enso de privilégio, em Paulo, contradiz o senso de obrigagao W p——
missionaria.
IMI.  As nogdes que Paulo usa para referir-se & sua tarefa mission4ria () Celebramos culto, porque Deus se coloca a disposigio para

sdo: graga, gratiddo e privilégio. encontrar-se com a comunidade reunida.
IV. A preocupagdo paulina com os gentios o conduz & consciéncia de

PR () O partir do pdo é o mais marcante de sua existéncia.
obrigagdo missionaria.

V. A nogdo se sacrificio, para obra missionaria, é combatida por A) V-V-V
Paulo por estar vinculada a nogdo de lei. (B) F-F-F.

(C) V-F-V.

(A) Somente III, IV e V estdo corretas. (D) F—F-V.
(B) Somente I est4 correta. (E) F—V_F.

(C) Somente I, II e III estdo corretas.
(D) Somente III e IV estdo corretas.
(E) Somente II e III estdo corretas.
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18. Assinale a alternativa correta sobre o ecumenismo, segundo Gottfried 20. As proposigdes abaixo sdo sobre ecumenismo. Associe a segunda coluna
Brakemeier: de acordo com a primeira e, em seguida, assinale a alternativa com a

R 2 s c " oo ; sequéncia correta:
(A) O movimento ecuménico moderno € uma reagdo a dominagdo da Igreja q

Catolica. ECUMENISMO CARACTERISTICAS

B movimento ecuménico moderno € uma reacdo a fragmentacio das . .
(B) O movimento ec 0 modemg ¢ i ¢ & ¢ & CELAS. ( ) Movimento nascido em
\ RchmBmOm:oﬁoRm%

igrejas protestantes.
Primeira Guerra Mundial.

Y

(C) O movimento ecuménico moderno ¢ uma reagdo ao surgimento do
didlogo inter-religioso.

(D) O movimento ecuménico moderno é uma reagdo a fragmentagdo da 2. Vida e Agdo. ( ) Buenos Aires, Lima, Buenos
igreja crista. Aires.
(E) O.E:oSSo:S ecuménico moderno € uma reacdo ao fundamentalismo 3. Fé ¢ Ordént. ( ) Movimento que propde o
sk didlogo teoldgico e o acerto das
Igrejas.
19. No que diz respeito ao ecumenismo na Ameérica Latina, ¢ de acordo com 4. CLALI, CONIC, () 1948, Amsterda.
Gottfried Brakemeier, hd organizagdes ecuménicas latino-americanas. KOINONIA
EQE._M.E% .:om, :m_wm mwm._xo essas organizagOes latino-americanas e, em 5 Consellio Mundial de
seguida, assinale a alternativa correta. Igrejas.
I. CMI, Koinonia e CELA. 6 CESE
II. CONIC, FTL, UNESCO. T et A
[II. Oikoumene, ICAR, CLAI B)3-1-5-2
C)2-5-3-4.
_ CESE. (
IV. CLAI, CONIC, CESE D) 5—6-4-3
V. CESEP, CELADEC, CECA. (E)2—-1-3-5

(A) Somente I, ITI e V estdo corretas.
(B) Somente III e II estdo corretas.
(C) Somente I, ITI e VI estdo corretas.
(D) Somente IV e V estdo corretas.
(E) Somente II e V estdo corretas.
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2" PARTE 23. Assinale a alternativa correta que apresenta, respectivamente, as nogdes
expressas pelos prefixos nas palavras abaixo destacadas:

v LINGUA PORTUGUESA A As pesquisas que envolvem fatores prognésticos relacionados s afasias sdo
———

analisadas sob uma perspectiva organicista, o que leva & homogeneizagio dos
pacientes e das manifestagdes sintomaticas de linguagem, desconsiderando os

aspectos subjetivos e sociais em favor dos aspectos organicos.
(NEVES,C.; CATRINI, M. O olhar clinico sobre os fatores
prognésticos das afasias)

21. Assinale a alternativa correta em que todas as palavras estejam escritas de
acordo com as regras ortograficas estabelecidas.

(A) A privagdo de sono causa rearranjos no circuito neural, o que torna as
pessoas mais sujeitas a perturbagdes mentais.

(B) Néo a divida de que as pessoas precisam dormi.

(C) A qualidade do descanso estar assossiada a varias disfungdes fisicas e
pisiquicas, desde problemas no sistema imunoldgico, déficits cognitivos,
até o descontrole do peso.

(D) As primeiras imagens eram fotos de sextas de vime vazias sobre uma 24. Assinale a alternativa correta que completa corretamente a lacuna abaixo:
mesa; depois, de uma tardntula sobre o ombro de uma pessoa e,
finalmente, fotos de vitimas de queimaduras e outros acidentes
traumatizantes.

(E) A conecgdo inibidora piora quando as pessoas sofrem privagdo de sono.

(A) intensidade — mudanga.

(B) posterioridade — duplicidade.
(C) anterioridade — negagéo.

(D) duplicidade — adigdo.

(E) dificuldade — afastamento.

Em “Os candidatos estavam tdo concentrados nas provas do concurso que nao
perceberam as horas passarem e o final do tempo méaximo permitido.”,
encontramos uma :

(A) oragdo concessiva
22. Assinale a alternativa correta que apresenta a quantidade de acentos graficos (B) oragdo consecutiva
necessarios para acentuar adequadamente as palavras abaixo, de acordo com (C) oragdo causal

os padrdes normativos. (D) orag¢do comparativa

Um novo conceito controverso que esta surgindo, contudo, aponta que as (E) oragdo condicional
bacterias do intestino tambem tem um papel importante nisso: elas agiriam

i . 25. Assinale a alternativa em que ha oragdo com ERRO de concordancia:
como uma especie de mio invisivel em nossos cerebros.

(Fonte: hitp:/Awww.bbc.com/portuguese/geral-43881922) (A) As noticias falsas sdo tais quais as fofocas: muito perniciosas e
(A) Seis acentos agudos e um acento grave. prej :a_.o_m_m. ) . e .
(B) Seis acentos agudos e um acento circunflexo (B) Tente tirar muitas fotos, as mais belas possivel na festa de formatura dos
(C) Cinco acentos agudos e dois acentos circunflexos. m_csom N S . _—
(D) Cinco acentos agudos e um acento grave (C) O projeto de execugdo da obra foi adiado, dadas as circunstancias
(E) Quatro acentos agudos e um acento circunflexo. adversas.

(D) Para chegar ao litoral nos dias de feriado prolongando, é necessario
muita paciéncia.
(E) Todas as declaragdes referentes ao acordo seguem em anexo ao e-mail.
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26. Assinale a alternativa correta que apresenta a quantidade adequada de acento
grave para que o texto abaixo atenda as exigéncias normativas.

Faculdades sem condigdes e estrutura adequadas a boa formagdo, como
hospital-escola e corpo docente competente, sdo risco a satde e a vida da
populagdo. Portanto, também ¢ necessario ressaltar que o decreto do MEC
deixa perigosa lacuna. Falo sobre as dezenas, talvez até centenas, de cursos
que atualmente funcionam a margem de fiscalizagdo rigorosa e repletos de
insuficiéncias. E imprescindivel que as faculdades de Medicina passem por
controle de qualidade. Aquelas que n@o atingirem o padrdo tém de ser
fechadas, se ndo solucionarem suas falhas.

(Fonte:http://www.dgabc.com.br/Noticia/2877080/uma-luz-no-fim-do-tunel-sera)

(A) Duas.
(B) Trés.
(C) Quatro.
(D) Cinco.
(E) Seis.

27. Analise as proposigdes abaixo e, em seguida, escolha a alternativa correta.

L.

IL.

I1.

Em “O professor dirigiu-se aqueles alunos que estavam mais dispersos e
inquietos durante as aulas.”, o uso da crase ¢ obrigatdrio.

Em “Reiteraram a vossa magnificéncia todo seu aprego pela
dedicagdo e empenho em sua gestdo.”, o uso da crase € obrigatorio.
Em “Esse ¢ o corretor de imdveis a que me referi quando vocé
mencionou o acordo de compra e venda dos imoveis.”, o uso da crase

¢ facultativo.

(A) Apenas I esta correta.

(B) Apenas II esta correta.

(C) Apenas I e Il estdo corretas.
(D) Apenas [ e III estdo corretas.
(E) Apenas Il e III estdo corretas.

O oo W W~
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O TEXTO ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 28 A 32.

Ser um timido notério é uma contradi¢ao. O timido tem horror a ser
notado, quanto mais a ser notorio. Se ficou notério por ser timido, entdo
tem que se explicar. Afinal, que retumbante timidez é essa, que atrai
tanta ateng¢do? Se ficou notério apesar de ser timido, talvez estivesse se
enganando junto com os outros e sua timidez seja apenas um
estratagema para ser notado. Tdo secreto que nem ele sabe. E como no
paradoxo psicanalitico, s alguém que se acha muito superior procura o
analista para tratar um complexo de inferioridade, porque s6 ele acha
que se sentir inferior € doenga.

Todo mundo € timido, os que parecem mais timidos sdo apenas os
mais salientes. Defendo a tese de que ninguém é mais timido do que o
extrovertido. O extrovertido faz questdo de chamar atengdo para sua
extroversdo, assim ninguém descobre sua timidez. J4 no notoriamente
timido, a timidez que usa para disfargar sua extroversdo tem o tamanho
de um carro alegérico. Daqueles que sempre quebram na concentragio.
Segundo minha tese, dentro de cada Elke Maravilha existe um timido
tentando se esconder e dentro de cada timido existe um exibido gritando
"Nao me olhem! Nao me olhem!" s6 para chamar a ateng@o.

O timido nunca tem a menor duvida de que, quando entra numa
sala, todas as atengdes se voltam para ele e para sua timidez espetacular.
Se cochicham, € sobre ele. Se riem, € dele. Mentalmente, o timido nunca
entra num lugar. Explode no lugar, mesmo que chegue com a maciez
estudada de uma noviga. Para o timido, ndo apenas todo mundo, mas o
préprio destino ndo pensa em outra coisa a néo ser nele e no que pode
fazer para embaraca-lo.

O timido vive acossado pela catastrofe possivel. Vai tropegar e cair
e levar junto a anfitrid. Vai ser acusado do que néo fez, vai descobrir que
estava com a braguilha aberta o tempo todo. E tem certeza de que cedo
ou tarde vai acontecer o que o timido mais teme, o que tira 0 seu sono e

apavora os seus dias: alguém vai lhe passar a palavra.
(Fonte: VERISSIMO, L. F. Comédias para se ler na escola. Rio de Janeiro:
Objetiva, 2001.)
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28. Analise as afirmagdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta. 31. Em “O timido vive acossado pela catistrofe possivel. (1.26), assinale a
(A) A repeti¢do da palavra “timido™ funciona para expressar uma espécie de m:m._.JmHZm anmS na qual o termo em destaque poderia ser substituido, sem
. N prejuizo de valor.
quantificacdo.
(B) A repeti¢do que se verifica no texto evidencia uma pobreza vocabular, I. Atormentado
uma vez que a lingua portuguesa ndo dispde de sinénimo para tal II. Aflito
vocabulo. ITI. Absorto
© A repeticdo ¢ um recurso textual utilizado na crénica para marcar a () St | et couRas.
continuidade tematica do texto. .
(D) O uso da repeticdo impede que o tema central da cronica progrida e que (B) Somente I esti correto.
: ' Sy p g q T prog q (C) Somente III est4 correto.
haja, assim, uma progressdo tematica. .
(E) A funcdo principal da repeticdo da palavra “timido” no texto é marcar o (D) Somente I e II estéio corretos.
§40 p P P p (E) Somente II e III estdo corretos.
contraste.
29. O text - ot i S8 vt oisotitid & wmi 32. Em “[...] a razdlo pela qual muitas vezes as raizes se movem na dire¢éo de canos
) M. %. mom_mwm o | P mmzmc EM o <N B :a. SIS d mﬂ ; condutores de dgua até mesmo quando eles sdo sigilados [...]”, e “Inicialmente,
gt asnantiths meﬁm u .m S e . i et as raizes se orientam com base na proveniéncia do som da 4gua.”, assinale a
R EOTGHRYA SHR) alternativa correta na qual as palavras em destaque podem ser substituidas, sem
(A) “Afinal, que retumbante timidez é essa, que atrai tanta atengdo?” (1.3-4) prejuizo semantico, respectivamente:
®) :%wm wmﬂ.ﬁm am_m,noﬂ m,_,m wm_wm. L (A) experimentos e génese.
© :Zo 2 _HE: 5 m:mE .M. (110) | » (121.22 (B) sigilosos e procedéncia.
(D) I omﬁaﬁaz.ﬁm, o timi % :EHS o:.#m :M.:: :m.mq. : M ._ N.m ) (C) observados e permanéncia.
(E) timido vive acossado pela catéstrofe possivel.” (1.26) (D) pressionados e origem.
(E) vedados e peculiaridade.
30. Analise as afirmagdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta 33. Assinale a alternativa correta sobre o tipo de relagdo existente em “Os

sobre 0 emprego dos tempos e modos verbais presentes no texto.

¢

(A) O presente do indicativo ¢ utilizado no texto para indicar que o que é
contato representa uma verdade universal.

(B) O presente do indicativo foi utilizado pelo futuro do pretérito do
indicativo para dar uma énfase ao fato de ser timido.

(C) O presente do indicativo recorrente no texto foi utilizado para enquadrar a
agdo dentro de um espago de tempo determinado.

(D) O pretérito perfeito composto foi utilizado no texto para exprimir um fato
consumado.

(E) O presente do indicativo foi utilizado pelo pretérito imperfeito do
subjuntivo para denotar uma conjectura, ndo uma realidade.

5

agentes de saide trabalharam durante o fim de semana para que toda
populagéo idosa recebesse a vacina contra o virus HINI — causador da
gripe.”

(A) causalidade.

(B) condicionalidade.

(C) consecutividade.

(D) finalidade.

(E) temporalidade.
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34. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

“A caracteriza-se como uma relagdo de ligagdo
estabelecida no interior dos textos a partir do uso de palavras pertencentes a
um mesmo campo semantico, ou ainda de campos semadnticos que
resguardam certa afinidade.”

(A) argumentagdo
(B) associag@o
(C) conexao

(D) elipse

(E) reiteragdo

35. Leia o trecho abaixo, analise a afirmagdo e, em seguida, assinale a alternativa

correta.

“A entrada da China como um grande mercado de consumo e ndo sé de
exportagdo ¢ extremamente vantajosa para paises como o Brasil que, apesar

dos pesares, ainda se mantém competitivo em diversos setores”.
(Fonte: Folha de Sao Paulo, 19/11/2013)

”

No trecho acima, o uso das virgulas é obrigatério porque foram
utilizadas para separar uma expressio de explica¢io.

L. A assergdo “o uso das virgulas € obrigatério” € verdadeira.
II. A assergdo “o uso das virgulas é obrigatério” é falsa.

III. A explicag@o para o uso das virgulas esta incorreta.

IV. A explicagdo para o uso das virgulas esté correta.

(A) Somente I esta correta.

(B) Somente Il e I'V estdo corretas.
(C) Somente I e IV estdo corretas.
(D) Somente I e III estdo corretas.
(E) Somente II e I1I estdo corretas.

36.

O recurso linguistico, de base semantica, utilizado para suavizar a expressio
de uma ideia, substituindo as palavras proprias para transmitir tal sentido por
outras mais agradaveis ou amenizadoras é denominado:

(A) ambiguidade.
(B) eufemismo.
(C) metonimia.
(D) parafrase.
(E) polissemia.

37. No trecho, “As novas geragdes deixam evidente que os valores culturais de

38.

hoje sdo consideravelmente diferentes dos de ontem.”, ha elementos
linguisticos que materializam a:

(A) Déixis Discursiva.
(B) Déixis Espacial.
(C) Déixis Social.
(D) Déixis Temporal.
(E) Déixis Textual.

Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

Em determinadas comunidades linguisticas, as
configuram-se como importantes estratégias utilizadas pelos interlocutores
para garantir um processo comunicativo eficiente e produtivo, considerando-
se, inclusive, o principio da cooperagéo.

(A) Ancoras Déiticas

(B) Estruturas Implicitas.

(C) Escalas Argumentativas
(D) Maximas Conversacionais
(E) Palavras Denotativas
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39. Analise as afirmagdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta. 3* PARTE
Sdo mitos linguisticos: v REDACAO A

L. O portugués brasileiro apresenta um alto grau de diversidade e de e M
variabilidade.

[I. A lingua portuguesa é muito dificil, cheia de regras e conceitos para Como conduzir as criangas em situagdes de luto?
decorar.

IIl. A lingua escrita ¢ mais completa e complexa do que a lingua falada. Em familias que estdo em luto, ¢ frequente as criangas ficarem a margem das
(A} Somente I ests correta. v&oﬁ.ﬁmoamm“ ou serem sEdmamm pela m:nmvm.oamﬁ_a aSnQO:m_ %.um adultos
(B Semente: T} esthdaneta para lidarem com a perda. O sofrimento awm criangas duplica-se pois, por um
(€} Somente Iiesth correta: lado, ,n,ow:”::.u como os adultos, a contundéncia da vwam“ por o.:?P sofrem a
(@) Somente I'e Il estlio corretas. mm_.ﬂm .am cuidados destes, quer porque om&.o EES absorvidos nos seus
(B) Somente Il e III estib corvetas. proprios lutos, quer porque ndo sabem como ajuda-las.

(Fonte: https://apav.pt/carontejoom/index.ph /z00/luto-em-criancas - adaptado)

40. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo:
A substituigdo do “L” pelo “R”, em palavras como “bloco/broco” e 0.08 @mmm na _o_.EE ao trecho  acima, escreva  um  texto
“claro/craro”, é algo recorrente na proniincia de alguns brasileiros, dissertativo/argumentativo posicionando-se sobre as seguintes questdes:
geralmente daqueles com menor grau de escolarizagdo, e caracteriza um

* i . Como conduzir as criangas em situagdes de luto? A familia deve evitar
fenémeno linguistico denominado

falar sobre o assunto com as criancas ou deve abordar o tema?

(A) aférese

(B) iotizagdo A sua redagdo devera conter no minimo 20 e no maximo 30 linhas e sera
(C) palatalizagio avaliada mmmc.:am 0s critérios a.m apresentagdo escrita, tema/contetido, tipo de
(D) rotacismo texto, gramaticalidade, coeréncia e coesdo.

(E) vocalizagdo

@ FINAL DA PROVA




RASCUNHO

Utilize o espago abaixo para elaborar o rascunho da redagdo, caso deseje.

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29
30
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